

Любимая профессия на всю жизнь

Инессу Николаевну Соболеву, ст преподавателя кафедры иностранных языков нашего университета, можно было бы считать коренной кемеровчанкой. В Кемерове прожила большую часть своей жизни. Сорок три года преподает английский на химико-технологическом факультете КузГТУ - начиная с того момента, когда вуз был еще Кемеровским горным институтом.

И мало кто знает, что в Сибирь Инесса Николаевна приехала с далекого юга.

Родилась и выросла в Краснодарском крае. Золотая пора детства - 9-13 лет - пришлась на войну. В эти годы потеряла отца.

До войны отец был директором школы вел математику. Мама - тоже педагог, преподавала немецкий. Поэтому ей, учительской дочери, сам бог велел поступить в Краснодарский педагогический институт на отделение иностранных языков.

Диплом получила с отличием. Затем - распределение в Приморско-Ахтарск (на берегу Азовского моря). Сразу же пришлось много работать - школа, общественные нагрузки. Тогда всем было несложно, ведь только что окончила война.

С Юрием Петровичем Соболевым (он тоже работает в КузГТУ, доцент кафедры сопротивления материалов) были друзьями детства даже в школе одной учились с 8 по 10 класс. Затем он поступил в Ленинградский инженерно-строительный институт. Виделись, когда приезжали в каникулы домой.

Однажды он пристал из Ленинграда письмом с приглашением в гости. Инесса Николаевна давно мечтала посмотреть северную столицу, и рискнула. Ленинград покорил удивительной архитектурой и памятниками Экскурсии, походы в музеи. В Ленинграде они расписались. И сразу же рассстались. Инессе Николаевне нужно было работать, а супругу заканчивать вуз и аспирантуру.

Распределение Юрий Петрович получил в Кемеровский горный институт. Это было первое серьезное испытание их союза.

- Мама отговаривала «Куда же ты едешь, ведь это Сибирь!» И мне жаль было расставаться с домом, с родными. С 1958 года мы жили в замечательном доме мужа, большом, с балконом и библиотекой во всю стену - книги собирали отчим мужа. Утром выйдешь на балкон - грозы винограда свисают, просятся в руки. Ветки сливы и абрикосов гнутся от тяжести плодов. Я очень любила наш дом. И никогда не думала, что придется его покинуть навсегда.

Но Инессе Николаевне хотелось быть рядом с мужем. И, подобно женам декабристов она отправилась в Сибирь, в неизвестность.

Первым их домом в Кемерове было общежитие Горного института - на улице им. Демьяна Бедного. Работу нашла поближе к дому - в школе-интернате № 6, хотя предлагали место преподавателя в медицинском. Три года учila детей. И мечтала о Кемеровском горном, где работал муж.

В 1961 году Инесса Николаевна подала на конкурс в Кемеровский горный институт. с сентября начала преподавать на кафедре иностранных языков.

- В то время еще не было закрепления преподавателей по факультетам. Много разных групп, названий специальностей. Пришлось осваивать новый пласт языка - вуз-то технический. Одних только словарей 26! Приходилось много готовиться.

Вскоре Инессе Николаевне предложили

вести кафедрой, затем вынуждена была оставить работу в связи с переводом мужа в Москву. Временно попросили возглавить кафедру Соболеву. А в 1970 году Ученый Совет университета утвердил ее в должности заведующей.

Так началась в жизни Инессы Николаевны новая полоса. длившаяся, как и у Бонелиса 15 лет. Навыков руководящей работы понадчуле нехватало.

- Первая мысль была, как настроить коллектив на работу. Вспоминала, как это делала Мария Дмитриевна И поняла нужно иметь какую-то цель, постоянно озаряющую людей. Кафедра работает - появляются идеи.

Твердую руку нового руководителя почувствовали очень скоро. Любовь Николаевна Верхкова, преподаватель иностранного языка с многолетним стажем, вспоминает: «Инесса Николаевна умела потребовать, работала четко, по плану, регулярно проводила совещания, заседания». Целой эпохой для коллектива стало методическое направление работы. Инесса Николаевна интересовалась, как у других - какие новые формы обучения, как проводится контроль знаний, старалась внедрить это на своей кафедре. Сама вела большую методическую работу, занималась разработкой курсов и программ, новым направлением - адаптивным обучением и тестированием. По-настоящему эта работа развернулась, начиная с 1973 года, когда Инесса Николаевна возглавила городское методическое объединение вузов г. Кемерово.

- Мы старались быть, как в то время говорили, «на грани методической мысли». Где что возникало новое, узнавали в числе первых. Ввели программированное обучение, начали тестирование в то время, когда никто еще этого не проводил. У нас на кафедре собралась большая библиотека методической литературы.

За девять лет председательства Инесса Николаевна побывала в разных городах России в Москве, Кирове, Ярославле, Воронеже, Казани, Уфе, Барнауле, Краснодаре и других. Как руководителя методического объединения ее приглашали на Пленумы головного методического Совета, предлагали выступить на семинарах. И отовсюду она привозила что-нибудь интересное для кафедры, для своей работы. Накопила материал, которого, по мнению некоторых коллег, могло бы хватить на хорошую кандидатскую диссертацию. Писала и публиковала статьи - сейчас уже более 80 публикаций. В Голландии был опубликован «Библиографический указатель (по горным ударам)» - это перевод с русского 1714 аннотаций статей, в котором она была главным редактором, его получили все библиотеки мира. Но так получилось, что свой шанс в науке Инесса Николаевна не использовала. «Для этого нужно было уехать из дома на три года, а я в то время не могла».

Зато использовала любую возможность, чтобы усовершенствовать свой английский. И американцы, с которыми работала переводчиком в 1991-1993 годах высоко оценивали оценивали знание языка.

Как-то Инесса Николаевна во время

(Окончание на 10-й стр.)



Инесса Николаевна СОБОЛЕВА.
Такой она пришла работать в Кемеровский горный институт

вести английский на тогда еще молодом - два года, как образовался, - химико-технологическом факультете.

Но это не означало, что для нее началась легкая жизнь. Опять сидела со словарями, чтобы досконально знать химическую терминологию.

Трудолюбие молодого специалиста было замечено. Через три года Инесса Николаевна стала старшим преподавателем.

Студенты, аспиранты. Доверили также руководить секцией английского языка, в которой 26 преподавателей. Она чувствовала, какая это большая ответственность. И скрупулезно готовилась к каждому занятию. «Работать как-нибудь, выглядеть профаном - нет, я так не могу».

О большем Инесса Николаевна в то время и не мечтала. Было трудно, но интересно. На химфаке чувствовала себя уверенно - ее уважали. Нравилась ей и атмосфера в коллективе кафедры иностранных языков.

Кафедру в те годы возглавляла Мария Дмитриевна Бонелис, талантливый человек, целеустремленный руководитель. Общение с ней для Инессы Николаевны было хорошей школой. «Я многому у нее научилась».

Долгих 15 лет Мария Дмитриевна руко-

Любимая профессия на всю жизнь

(Окончание. Начало на 9-й стр.)

нашей беседы сказала

- Я очень люблю английский. Когда приехала в Лондон, мне даже показалось, что по мой родной город В Нью-Йорке такого ощущения не было.

В ее внешности - прозрачной голубизны глаза гордая осанка, - в аристократической изысканности манер и в самом деле что-то от английских графинь.

К таланту приложила еще и огромный труд. Словно чувствовала, что иностранные языки в скором времени будут востребованы.

Вместе с мужем обьездили полмира, общались со многими англоговорящими людьми.

Во время первого путешествия за границу в 1972 году отдохнули на горном курорте в Болгарии. В 1975 были по турнитивкам в Югославии, Румынии, затем - в Венгрии. В 1978 - в Соединенных Штатах, в Канаде. В восемидесятые годы побывали в Великобритании, Индии. Иногда во время поездок работала переводчиком.

Соединенные Штаты где Инесса Николаевна побывала еще раз в начале девяностых стали особой страницей жизни. В эти годы в рамках международных связей устанавливались контакты с зарубежными вузами. Инесса Николаевна в числе других преподавателей вела занятия по английскому языку со студентами, которые должны были обучаться за рубежом. В Нью-Хевинском университете первых студентов и сопровождавших их руководителей встретили супруги Чепайтис. Два американских профессора - супруги Чепайтисы - приехали в наш университет и заключили Договор о подготовке наших студентов к учебе в Нью-Хевене. В международном отделе университета Инессе Николаевне часто просили поработать переводчиком. Так они и познакомились. Эдия Чепайтис пригласила русскую преподавательницу в Нью-Хевен для знакомства с методикой преподавания.

Свою вторую поездку в США Инесса Николаевна рассматривала как стажировку. В профессорском доме гостепримных Чепайтисов



Инесса Николаевна в 80-е годы

пайтисов, в университете городке, в Нью-Хевенском университете она постигала жизнь изнутри, слышала живой язык, чего не могли заменить никакие учебники.

И, конечно, очень повезло тем студентам, с которыми Инесса Николаевна занималась все эти годы. А их было немало - дипломники, которые проходили в США стажировку, и студенты, ездившие учиться на четыре года. С 1991 по 1995 год подготовила более 30 человек.

Экзамены по английскому студенты сдавали американским профессорам. Требования были жесткие: набрать не менее 500 баллов, если меньше, приходилось потом учиться в школе по английскому языку при Нью-Хевенском университете. Поэтому занимались 16 часов в неделю. И студенты, как правило, показывали высокие результаты.

Пять лет назад в числе немногих преподавателей кафедры иностранных языков Инесса Николаевна была приглашена для работы на Президентских курсах в Кузбассе. «Это также очень интересно. У меня был профессиональный рост - освоение новой

области языка, работа по программе "Подготовка управленческих кадров".

Британский Совет при посольстве Великобритании в России подарил преподавателям учебный материал для курсов - диски, видео- и аудиокассеты, нужно было все это изучить и использовать. Были снова интересные командировки: Москва, Галицино, Красноярск, Новоси-

бирск. Участвовали в деловых играх, устраивали презентации, выступали с докладами. Наши преподаватели и сегодня продолжают вести эти курсы, хотя в некоторых вузах они давно уже прекратили существование как не соответствующие требуемому уровню.

Результатом работы на Президентских курсах стали два Международных сертификата, выданных Инессе Николаевне Британским Советом, они удостоверяют, что получена необходимая подготовка на уровне знаний международного плана.

Так уж складывалось в ее жизни, что всегда было много работы. «Наверное, потому, что я родилась в год Лошади».

- Мне никогда не бывает скучно. Дома масса книг, журналов, каталогов по иностранному, которые нужно просмотреть. Все это я выписываю, чтобы не отставать от жизни.

Таких людей обычно называют трудолюбивыми, с чем Инесса Николаевна согласна. А еще, на мой взгляд, дело в ее сердце, способном глубоко любить и увлекаться. В том культурном багаже и шкале ценностей, которую определила для себя. Уж если она берется за какое-то дело, то со всей душой, это свойственно цельным натурам.

Дома у Соболевых не только каталоги и журналы «Я неравнодушна к художественной литературе», - говорит Инесса Николаевна. - Мечтала иметь такую же большую библиотеку, как в родительском доме». И не просто покупала книги, стала членом трех книжных клубов "XXI век", "Мир книги" и "Эксмо". Собрала библиотеку русской и английской классики.

Преподаватели кафедры иностранных языков - Лидия Абрамовна Бердюгина, Анна Аркадьевна Юрченко, которые работают с ней на кафедре много лет, и другие - считают Инессу Николаевну отзывчивым человеком, готовым всегда прийти на помощь и в профессиональном плане, и в житейских делах.

Внешне строгая даже недоступная на чей-то взгляд - «держит дистанцию», - она, оказывается, может быть веселой, юмористкой в неформальной обстановке.

- А Вы знаете какой она прекрасный кулинар? Торты печет просто замечательные! - эти торты коллеги пробовали в дни кафедральных торжеств.

И совсем неожиданное

- Инесса Николаевна любит рассказывать анекдоты, и как интересно!

Но больше всего хороших слов коллеги сказали об ее интеллигентности - всегда прятанта, со вкусом одета, корректна в общении - от нее не услышишь грубого обидного слова. А еще об умении выступать - говорит образно, с примерами из жизни, так, что всегда интересно слушать.

И, конечно, о высоких профессиональных качествах прекрасно владея английским языком, методикой преподавания, она непрерывно пополняет свои знания, стремится внедрять все новое, передовое.



И сегодня Н.Н. Соболева остается одним из наиболее востребованных преподавателей английского языка.